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Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

. 32 korona. 
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Egész évre 
Félévre Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Negyedévre . . 8 korona. 
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Kéziratok nem adatnak vissza. 

Pénz szerepe az iparpár- 
tolásban. 

Kolozsvár, febr. 5. 

Közelebbről egy czikkelyben azt 
sürgettük, hogy az országszerte megin- 
dult iparpártolási mozgalomban vegye- 
nek részt a magyar pénzintézetek is. 

Ezeknek a részvétele természete- 
sen nem abban a formában jelentkez- 
nék, hogy a magyar pénzintézetek is 
csak magyar ipari czikkeket vásárolja- 
nak, mert bár ez is sokat lendit a dol- 
gon, de ezzel a pénzintézetek birtoká- 
ban lévö tóke még mindig nem jutna 
szerephez. Már pedig éppen azt tartjuk 

dolognak, hogy 
az a jelentős tényező, a melyet Tőke 
vagyis Pénz néven ismerünk, aktiv 
részt vegyen ebben a nagy sikerrel 
kecsegtető mozgalomban, melynek ered- 
ménye természetesen csak az esetben 
várható, ha a társadalom összes fak- 
torai akczióba lépnek. 

Biztató jelenségekkel találkozunk 
ez irányban a társadalmi élet minden 
vonalán. Éppen csak az egyik legha- 
talmasabb faktornak a Tőkének a meg- 
mozdulásáról nincsenek még tapaszta- 
lati adataink. 

E sorok czélja kimozditani ezt a 
faktort eddigi rezervált állásából. 

Mert mi a helyzet a valóságban ? 

Egyszerüen az, hogy a pénzinté- 
zetek mindekkorig módfelett óvakodtak 
az iparos osztály hiteligényeinek kielé- 
gitésétől. 

Volt-é ezen egyetemes tartózko- 
dásra valamely komoly okuk, vagy ál- 
állanak e rendelkezésükre valamely ta- 
pasztalati tenyek, erről bizonyára igen 
nehéez dolog számot adnunk, mert e 
tekintetben a pénzintézetek nem lép- 
nek a nyilvánosság elé, s nekünk nincs 
módunkban adatokra hivatkozni; a 

mennyire azonban mi ismerjük a vi- 

szonyokat, annyit mondhatunk, hogy 

a legtöbb fővárosi és vidéki pénzinté- 

zet bizonyos öröklött szokás nyomán 

idegenkedék attól, hogy az iparos osz- 
tályhoz tartozók hitel igényeit csak a 
legszigorubban megvont határok között 
is kielégitse. 

Kétségtelen tény, hogy különösen 
a magyar közép iparos osztály kevésbbé 
szituált anyagi állapotában nem nagyon 
kecsegtette a pénzintezeteket arra, hogy 
ezen osztály hiteligényeinek kielégitése 
közül a hitelre szorult iparos elem igé- 
nyeihez mért határokig menjenek el; 
ámde, a mikor azt látjuk, hogy a na- 
gyobb koczkázatokkal dolgozó keres- 
kedők, vagy vállalkozók hitele a pénz- 
intézeteknél megfelelő kielégitést talált, 
akkor legalább is érthetetlennek látszik 
előttünk, hogy az iparos osztály mért 
nem számithatott ugyanily határok kö- 
zött a maga hiteligényeinek kielégi- 
tésére? 

Kétségtelen dolog, hogy a pénz- 
intézeteknek saját belső dolguk az, 
hogy kinek minő mérvben nyujtanak 
hitelt s általánosságban nem lehet 
szemrehányást tenni nekik azért, mert 
egyik vagy másik társadalmi osztály- 
lyal szemben óvatosabbak; ámde az 
az egy dolog bizonyos, hogy a magyar 
iparososztály haladásának és boldogu- 
lásának egyik és bizonyára igen jelen- 
tős oka abban keresendő, hogy hitel- 
igényeiket nem voltak képesek még 
csak a minimumig is kielégiteni. 

Nem tudváa ilykép a megfelelő 
anyagi eszközöket megszerezni, nem 
voltak képesek éppen a töőke hiányában 

sem mühelyeiket berendezni, sem a 

nyerstermények és más ipari termékek 

beszerzésére szükséges töke birtokába 

jutni. Ennek az eredménye az, hogy a 

közép- és kisiparososztály élete a ten- 

gödés szomoru képét mutatja. 

A magyar pénzintézeteknek most 

már sok okuk van eddig követett hitel- 

politikájuk megváltoztatására. 

A magyar társadalom s főleg a 

fogyasztó elem egyetemes megmozdu- 
lása azt bizonyitja, hogy a magyar 
iparos ezentul már biztosabban szá- 

Kolozsvár, hétfő, ebruár 5. 1900. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 8 fillér. Gyárosok, kereske- 

dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 60 fillér. 

Hivatalos közlemények sora 10 korona. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

mithat a fogyasztó közönség támoga- 
tására, mint a hogy ez a multban 

történt. 

Ez a támogatás módot nyujt az 
iparosnak arra, hogy ipari termékeit 
jobban értékesithesse, a miben egyuttal 
adva van az a feltétel is, mely a ma- 
gyar iparost az anyagiakban való gya- 
rapodásban megsegitse. 

Ilyen körülmények között a pénz- 
intézetek eddigi hitelpolitikai rendsze- 
rének átalakulása is, mint szükséges 
következmény, hitünk szerint be fog 
állani, mert a pénzintézeteknek - im- 
már saját érdekükben is - számol- 
niok kell a változott viszonyokkal és 
az iparos osztálylyal szemben a hitel- 
nyujtás terén szakitani a régi rendszer- 
rel s legalábpbb a saját eérdekük által 
megvont határok között adják meg a 
hitel képében a magyar iparosnak azta 

segédeszközt, a melyre a most már 
lendületnek induló magyar ipar kifej- 
lesztésénél okvetlenül szüksége van. 

Nagyobb keresletnél nagyobb be- 
fektetés és nagyobb forgó töke szök- 
séges; ámde ily kereslet mellett a /for- 
galom is emelkedvén, az iparos anyagi 
hasznai is megszaporodnak, vagyoni 
helyzete konszolidálódik, szóval: épen 
az a változás áll be, a melyrea pénz- 
intézetek mindig számitanak a hitel- 
nyujtásnál. 

És hogy ez a remélt változás tény- 
leg is bekövetkezzeék - a magyar pénz- 
intézetek sem maradhatnak tétlenül. 
Nekik is csatlakozniok kell az orszá- 
gos mozgalomhoz, a mely akczió ná- 
luk abban áll, hogy a kezelésükre bi- 
zott tőkét, tehát a Pénzt, tegyék az ipa- 
r0s osztályra nézve könynyebben hozzá- 
férhetővé, igyekezzenek a hiteligények 
kielégitésénél a megengedett legszélsőbb 
határokig elmenni, mely határt termé- 
szetesen maguk vonják meg odáig, a 
hol a nagyobb koczkázat a töke biztos- 
ságát veszélyeztetné. 

Mi bizunk a magyar pénzintéze- 
tek vezető embereinek hazafiságában, 
s reméljük, hogy a magyar iparpárto- 
lási mozgalomban egészségesebb hitel- 
politika képében és méltányosabb hi- 
telnyujtás által ők is kiveszik a ré- 
szüket. 

Politikai hirek. 
A választási fuvardijak. A Pol. 

Ért. jelenti : Szeli Kálmán miniszterelnök, 

mint belügyminiszter szombaton délután 4 

órára véleményadásra hivta meg az ország 

több közigazgatási és parlamenti szakkitünő- 

ségét a belügyminiszterium egyik tanácskozó 

termében, hogy az illetők nézeteit a válasz- 

tási fuvardijak dolgában meghallgassa. Széll 

Kalmán ugyanis nincs megelégedve a bel- 

ügyminiszteriumhoz immár teljes számban 

beérkezett jelentések ama tartalmával, mely 

a választási fuvardijak megállapitásánál, az 

ország különböző vármegyéinél nagy arány- 

talanságot tüntet fel és igen sok megyében 

a választási fávardijakat oly mértékben álla- 

pitja meg, mely a törvény intenczióival 

ellentétben áll. A belügyminiszternek a 

választási fuvardijakra vonatkozólag meg- 

volt már a maga nézete, mindazonáltal 

e dolgot szabályozandó, az egyes várme- 

gyéktől pontos jelentéseket küldetett - 

fel magának s a kérdés tanulmányozása so0- 

rán határozta el a tanácskozás megtartását, 

a melyen az egyes nézeteket és felszólalá- 

sokat ad referendum vette. A tanácskozás 

4A-Tiág tartott, jelen voltak Széll Kálmánon 

kivül Csáky Albin gróf, Tallián Béla, Ho- 

ránszky Nándor, Kossuth Ferencz, Ugron Gá- 

bor, Kállay Albert főispán, Szabó Imre, Ra- 

kovszky István, Kubinyi Árpád, Gullner Gyula 

Justh Gyula, Benitzky Lajos pestmegyei, Tar- 

nay borsodi, Fábry békési, Lázár gróf ko- 

lozsvármegyei alispánok, Rezner Ervin gróf fő- 

ispán, valamint Jakabffy és Széll Ignácz ál- 

lamtitkárok, Bezerédy miniszteri tanácsos, 

Némethy osztálytanácsos és Samassa fogal- 

mazó a belügyminiszterium részéről. 

A kultuszminiszter szabadsága. 
A félhivatalos Budapesti Tudósitó a követ- 
kező kommünikét adta ki délben: Egy teg- 
pavi esti lapnak azzal a hirével szemben, 

mintha Wlassics Gyula vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter azért maradt volna el a kép- 
viselőház szombati üléséről, mert nem akart 
asszisztálni a miniszterelnöknek a brassói 
román iskolákra vonatkozó válaszadás alatt, 
emelylyel nem értett egyet, a Bud. Tud.leg- 
illetékesebb helyről nyert értesülés alapján 
kijelentheti, hogy Wlassics Gyula vallás és 
közoktatásügyi miniszter az ez ügyben foly- 
tatott tárgyalások alatt a miniszterelnöknek 
minden egyes lépésével teljesen egyetértett 
és igy a kérdés megoldására nézve is a 
miniszterelnök és a közoktatásügyi minisz- 
ter közt a legteljesebb összhang és egyet- 
értés áll fönn, amiből kiviláglik, hogy a fenti 
hiresztelés teljesen valótlan. 

Az olcsóbb telefon. Hire kelt annak, 
hogy a telefon-előfizetés jelenlegi összegét 
leszállitják. Mint értesülünk, ez a hir való, 
csakhogy még nem a holnap feladata. Hege- 
düs Sándor kereskedelemügyi miniszter tény- 
leg foglalkozik ezzel a tervvel, azonban azt 
megelőzőlez még sok a teendő. Az első a 
vidéki telefon-összeköttetések kiépitése. Elő- 
zetes feladat továbbá a budapesti telefonve- 
zeték földalatti elhelyezése is. Ha mind ez 
meglesz, akkor Hegedüs Sándor törvényja- 
vaslatot készit és terjeszt a Ház elé, a mely- 
ben javasolni fogja a telefon dijak leszál- 
litását. 

A katolikus kongresszus. 
(Harmadik nap.) 

Budapest, tebr. 3. 

Első szónok: 

Kiss János dr. egyetemi tanár volt, ki 
megjegyezte, hogy nem áll. mintha kat. 
autonómiát nem lehetne laikusok belevoná- 

sával szervezni. Ez csak ürügye azoknak, a 
kik egyáltalán nem akarják az autonómiát. 
Ezután elmondja nézeteit, hogy milyen le- 
gyen az autonómia. Végül a kisebbség ja- 
vaslatát fogadják el, mert ez az egyházme- 
gyei szervezetet és közvetlen választást hozza 
be. (Helyeslés balról). 

Ezután felszólalt Horánszky Nándor s 
a következő inditvanyt tette: 

„A szervező gyülés kimondja, hogy a 
huszonhetes bizottság által javaslatba hozott 
szervezeti szabályzatot általánosságban, a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadja; mielőtt 
azonban a részletek megállapitására vonat- 
kozó további tanácskozásait folytatná, a ja- 
vaslatot azon felhivással adja ki a huszon- 
hetes bizottságnak, hogy az abban lerakott 

főbb elvekre, nevezetesen a katolikus alapok 

és alapitványok kezelését és ellenörzését 
érintő kérdésekre, továbpbbá az oktatás- és 
nevelésügyre, végül a javadalmak betöltésére 
vonatkozó önkormányzati hatáskörnek sikeres 
megállapithatása tekintetből az illetékes té- 
nyezőkkel érintkezésbe lépjen és ugy az 
ezekre vonatkozó tárgyalások eredményeit, 
valamint az ezekből folyólag netalán felmerü- 
lendő és szükségesnek mutatkozó - módositá- 
sokat tanácskozás alá vevén, ebbeli javasla- 
tait és jelentésát a szervező gyülésnek mi- 
előbb mutassa be." (Élénk helyeslés.) 

Ezután álláspontját ebben foglalja ösz- 
sze: szükségünk vaun fejlődő képes autonó- 
miára. Más nem fogadható el. Az ö indit- 

ványa oda irányul, hogy ne ultimátumokkal 
dolgozzunk, hanem az illetékes tényezőkkel 
alku utján iparkodjunk megállapodásra jutni. 
(Helyeslés.) Végül megjegyzi, hogy a katoli- 
kus egyházat különösen nagy veszteség érné, 

ha az autonómia-szervezésnek igen hosszu 

időre ez utolsó kisérlete nem sikerülne. Azért 

el nem vállalja a felelőséget, hogy a kong- 

reszszus vakon menjen a részletekbe. Hanem 
előbb tájékozást kell szereznie. Elfogadja a 

27-es bizottság javaslatát, inditványát pedig 

elfogadásra ajánlja. (Helyeslés.) 
Ziehy Nándor és Rakovszky István azt 

vitatták, hogy Horánszky inditványát nem 

lehet tárgyalni. Ez külőn inditvány (Ellen- 

mondás.) 
Horánszky Nándor kijelenti, hogy az ő 

inditványa nem különálló inditvány, mivel ő 

elfogadja a 27-es bizottság javaslatát, csak 

a részletes tárgyalásra nézve tett inditványt. 

' (Helyeslés.) 
Ugron Gábor elismeri, hogy Horánszky- 

nak 1gaza van. 
Ziehy Nándor grót megjegyezi, hogy 

Horánszky ezt a kifejezést használta: 

„Ins blaue Loch hinein. Ez pedig nem 

parlamentáris. Ezt a mondást nem várja 
Horánszkytól. 

Horánszky Nándor kijelenti, hogy csak 
az elnök itélhete mondat tekintetében. Lecz- 
két nem fogad el más senkitől. (Tetszés és 
helyeslés.) 

Szapáry Gyula elnök kijelenti, hogy 
Horánszky inditványa megfelel az ügyrend- 
nek. (Helyeslés.) 

Sághy Gyula dr. egyetemi tanár a 
kisebbségi javaslatot pártolja és ezt az állás- 
pontját széleskörü egyházjogi okokkal támo- 
gatja. 

Elnők az ülést délután 2 órakor bere- 
keszti. A jövő ülés hétfön d. e. 11 óra- 
kor lesz. 

A háboru. 
Fokvárosból sürgönyzik: Híre jár, hogy 

a burok a Fokgyarmatból Bloomfonteinbe 
vezető utakat elpusztitják, hogy az 
angolok esetleges előnyomulását meg- 
akadályozzák. Frenk tábornok Fokváros- 
ban tartózkodik, hogy Roberts tábornok uta- 
sitásait átvegye. Az összes angol hadikikö- 
tőkből azt jelentik, hogy az angol tartalék 
flottá-hajóinak készenlétbe helyezésén láza- 
san dolgoznak. Durbanból jelentik, hogy egy 
erős angol hadosztály, főképen lovasságból, 
a zuluk földjének éjszaki részén áll. 

A hangulat változása Angliában. 

London, február 3. 

Semmi kétség immár, hogy az ország 

közvéleménye kijózanodott. Akármilyen elke- 

seredetlen követeljék is az angol lapok a há- 

boru folytatását mindaddig, mig Anglia a 

két bur köztársaságot teljesen le nem igázta, 

akárhogyan fogadkoznak is a miniszterek, 

hogy a győzelmet mindenáron ki kell vivni, 

a chauvinismus már nem áll olyan erősen a 

lábán, mint csak kevéssel ezelőtt és most 
legalább már remélni és vitatni lehet azt, 
hogy a békét belátható időn belül megkötik. 

Ez nagy haladás az eddigi daczczal szemben. 

A lakósság megnyugtatása és észretéritése 

a legutóbbi rendszeres bujtogatások után 

persze nem megy könnyen, de azok, a kik 

ezt akarják, czéljukat előbb vagy utóbb 

mégis csak elérik. 
Különös, hogy az első döntő és meg- 

szabaditó szó ebben az irányban egy kon- 

zervativ politikus ajkáról röppent el. Sir 

Edward Clarce, a konzervativ párt tagja volt 

az, aki az alsóház tegnapi ülésén kijelen- 

tette, hogy bárha esetleg szavazásra kerül 

a dolog, a kormány ellen szavazni nem 

akar, de a háboru ellen határozottan állást 

foglal. Ha a két bur államot Anglia leigázná 

is, ez csak arra volna jó, hogy a helyzetet 

Del-Afrikában még nehezebbe és veszedel- 

mesebbé tegye. Clarke beszédét e szavakkal 

végezte: 

- A béke ügye nagyon sokat 
nyerne azzal, ha az a két férfi 

(Chamberlain és Milner), kiket leginkább 
terhel a felelősség e boldogtalan háboru 
miatt, lemondana. 

Segesvári levél. 
Segesvár, febr. 1. 

Rég ideje annak, hogy nem értesitet- 
tem az „Ellenzék" tisztelt olvasóit segesvári 
dolgokról. E mulasztásomat helyrehozandó, 
leszek bátor az igen tisztelt Szerkesztő ur 
engedelmével, ez alkalommal egyet-mást 
elmondani. 

Mindenekelőtt jelesőleg emlitem fel, 
hogy itteni kis magyar társadalmunk is kellő 
lelkesedéssel készül a f. hó 10 én tartandó 
magyar kaszinónak a báljára, mely - a mint 
hallom - igen népesnek igérkezik Az itteni 
magyarságnak ezen legrégibb kulturális in- 
tézménye által rendezett farsangi tánczmu- 
latsága a multban is egyike a legfesztelenebb 
és mégis egyszerüségében nagyszerü mulat- 

sága volt nemcsak az itteni magyarság elő- 

kelő, de a vidék és a szomszédos vármegyék 

elite közönségének is. Ezekre való tekietettel 

joggal lehet remélni, hogy az idei farsangi 

bálja is sorakozni fog a mult fényes sike- 

reihez. 
A másik, az itteni magyar társadalom- 

nak alig két éves uj intézménye, a ,Seges- 

vári Magyar Polgári Kör" szintén f. hó3-án 

tartja meg idei farsangi tánczmulatságát, a 

jelekből itélve, szép eredménynyel. 
A „Segesvári Magyar Polgári Kör' ke- 

belében különben dicséretre méltó, az együ- 

vétartandóság jellegét magán hordó és a 

közművelődést előmozditó törekvések tapasz- 

talhatók. Igy megalakitotta kebeléből a Ko- 

vács Bálint, segesvári állami elemi iskolai 
tanitó karnagy vezetése alatt a férfi és női 
dalkört, mely derekasan tanul hetenkint két- 
szer tartó próbákon; létesitette a mükedvelői 
társaságot, mely már kitartó szorgalommal 
készül „A sárga csikó" czimü énekes nép- 
szinmüre; életrekeltette a vasárnapi felolva- 
sásokat, már eddig két izben Gyöngvőssy 
István, segesvári állami polg. leányiskolai 
igazgató, a magyar polgári körnek buzgó 
alelnöke és Csulak Lajos, segesvári állami 
elemi iskolai tanitó, a körnek érdemes tit- 
kára, tartottak felolvasásokat. A legközelebbi 
vasárnapokon Kovács Bálint, áll. elemi isk. 
tanitó és Balás Imre, segesvári ev. ref. pap 
fognak felolvasni. A ,gyönyörködtetőt a hasz- 
nossal, elvenek tesz eleget a kör, midön két- 
hetenkint fillérestélyeket rendez. Ezeken ki- 
vül tekeasztallal felszerelt szórakoztató és 
olvasó helyiséget tart fenn havi 40 fillér tag- 
sági dijjakból. 

Az Emke és egyes fővárosi könyvkiadók 
ltal adományozott könyvtár nem győzi 

kiszolgáltatni az olvasni vágyóknak a köny- 
veket. 

Kivánjuk, hogy a nemes czél elérésére 
megindult 
legyen ! 

A már több év óta nélkülözött magyar 
delkör is megalakult Kovács Bálint vezetése 
alatt. 

Ez intézmény a segesvári magyar ka- 
szinó kezdésére lett életrehiva. Itt is vegyes 
kart létesitettek, a mely hetenkint szintén 
kétszer szorgalommal tartja próbáit. 

Nem kicsinylendő, hanem dicséretet 
érdemlő Dancs Bertalan, kir. tanfelügyelőnek 
amaz elhatározása, midőn vármegyénkben a 
mi még eddig nem volt, a magyar haza állam 
nyelvén, e vármegye érdekeit képviselő s 
politikai szinezet nélküli, hetenkint vasárnap 
„Nagy-Küküllő czimen megjelenő lap élet- 
rekeltése. E vármegyénk érdekeit első sor- 
ban szolgáló hirlap immár második ávfolya- 
mát kezdette meg ez év január elsejével. 
Hogy mennyire szükség volt egy ilyen lapra, 
azt legjobban igazolja az a körülmény, hogy 
vármegyénk nemcsak magyar, hanem szász 
és román polgártársaink körében is jelen- 
tékeny számu olvasóra talál s szavát a vár- 
megye illetékes köreiben is figyelemre mél- 
tatják. 

Meg kell végre emlitenem az 1898-99. 
év szeptember elsejével megnyitott állami 
polgári leányiskolát is, a mely itt a magyar- 
ság kis szigetén valóságos kulturmissiót van 
hivatva teljesiteni. Ezen a magasabb foku 
leánynevelés-oktatás szempontjából felállitott 
állami intézmény életrekeltésében minden- 
esetre Horváth László, volt kir. tanfelügyelőn 
kivül az itteni állami iskolai gondnokság, de 
legfőképpen Somogyi István, gondnoksági el- 
nöknek, e vármegye általános közszeretetben 
álló alispánjának s Segesvár város magyar 
kulturintézményeinek élén álló férfiunak az 
érdeme. 

Allami polg. leányiskolánk már fennál- 
lásának második évében betetőzést nyert, a 
mennyiben a jelen tanévben mind a négy 
osztály beállittatott s az exponált helyzetre 
és a kezdet nehézségeire való tekintettel elég 
népes is. Az iskola élén Gyösgyössy István 
áll kitünő tanitónőkkel, kik mindannyian lel- 
kesedéssel és hivatásszerüen munkálnak azos, 
hogy e nemzetiségi helyen a magyar kultura 
szolgálatában álló magasabbfoku leányintézet 
a kivánalmaknak teljesen megfeleljen. Ugy 
hallom, hogy ez intézet tanári testületének 
vezetése alatt a leánynövendékek énekkel, 
élőképekkel egybekötött gyermekszini előadást 
fognak még a jövő hó első napjaiban egy 
ifjusági könyvtár javára rendezni. A vidéki 
szülők leánygyermekeinek olcsó koszttal és 
lakással berendezett házias jellegü interná- 
tusa is van polg. leányiskolánknak, Gyön- 
gyössy Istvánné, polg. isk. tanitónő lakásán 
és felügyelete mellett. 

Ezekben kivántam egyuttal az „Ellen- 
zék" t. olvasóit értesiteni s jelét adni annak, 
hogy a magyarság itten az adott viszonyok- 
nak megfelelőleg szépen halad. 

lelkesedés tartós és örökéletü 

7.1. 

Az egyetemről. 
Több lap közölte azt a hirt, hogy a 

kolozsvári egyetemen a jelen félévvel életbe 
léptetett mérsékelt tandij emelés a hallga- 
tók számának csökkentését vonta volna maga 
után. Ez nem felel meg a tényleges állapot- 
nak. Ellenkezőleg, a hallgatóság létszámának 
fokozatos emelkedése, szemben a tavalyi 
nyári félév létszámával az idén sem maradt 
el, a mint ez az alábbi adatokból kitünik] 

Az 189811899 tanév IIik félévben az 
egyetemnek összesen 992 hallgatója volt. 

Az 189911900 tanév II-ik felére beirat- 
kozott a mai napig 1000. 

Azonkivül a folyó hó 14-ikéig terjedő 
határ időig utólagos beiratkozásra engedélyt 
nyert 70, tehát a jelen félévi teljes létszám 
leend 1070 hallgató, s igy az emelkedés a 
multtanév IL-ik felével szemben 78 hallgató. 

Hogy az első félévi halligatók száma 
mindig nagyobb a második félévi létszámnál, 
ennek oka főleg abban rejlik, hogy az ön- 
kéntesi katonni szolgálatra besorozott, jog- 
hallgatók, az első félévvel végzik be 7 fél- 
évi tanfolyamukat s ennek következtében a 
nyári félévben a hallgatók száma mindig 
kevesbedik annyi hallgatóval, a hányan a 
téli félév végén végbizonyitványt nyertek. A 
folyó tanév első felével csupán a joghallga- 
tók közül 152-en végezték be egyetemi ta- 
nulmányaikat s nyertek végbizonyitványt. 
Levonva a számot a téli félév létszámából, 
1199-ből, marad 1044, tehát a folyó nyári 
félév létszámánál jóval kisebb szám s igy 
ez egybevetés is a hallgatók létszámának 
emelkedését tanusitja. 

Kolozsvárt, 1900 február hó 1-én. 

Kiváló tisztelettel 

Dr. Fabinyi Rudolf, 
a kolozsvári Ferencz József m. kir. 
tudomány-egyetem e. i. Rectora.



Kolozsvár 1900. ELLENZÉK. 
Február 5. 

Pártoljuk a hazai ipart és 
termelést! 

Tekintetes Szerkesztőség ! 

Van szerencsém egyelőre is becses 
tudomására hozni, hogy „Olimpus" nevü uj 
szellőztető és fütőrendszeremmel a m. kir. 
államvasutaknál e napokban egy gyorsvonatu 
próba Gödöllőig és egy személyvonatu próba 
Ruttkáig a legjobb eredménynyel tartatott 
meg. Ez uj rendszer szerint ugyanis mellőz- 
tetik a gőzfütés a vonaton és a kalauz- 
kocsiban felmelegitett, de előbb teljesen 
megtisztitott levegő egy központi vezetékben 
kellő nyomással a kocsik tetején a vonaton 
végigvezettetik és az egyes fülkékbe az ülő- 
helyek alatt ömlik be; ez által egy tökéletes 
szellőztetés is éretik el és szükségtelen még 
nyáron is az ablakokat nyitni, mert nyáron 
hütött, tiszta levegő vezettetik be. 

A berendezés egyéb előnyeiről és rész- 
leteiről lesz alkalmam bővebb közleményt is 
adni, most csak kötelességemnek tartottam 

a t. szerkesztőség becses figyelmét ezen, a 
közönséget is talán érdeklő eredményre 
felhivni. 

Budapest, 1900. február hó 1-én. 
Tisztelettel 
Kugler. 

Az egyetemi ifjuság a magyar iparért. 

Budapestről irja tudósitónk: 

Az Egyetemi Kör elnöksége általános 

egyetemi közgyülést hivott össze a magyar 
ipar érdekében a központi egyetem kupola- 

termébe. Az óriási terem zsufolásig megtelt 

egyetemi hallgatókkal, ott voltak a tudomány- 
egyetem nőhallgatói is. 

A közgyülés Brázay és Köpösdy követ- 

kező határozati javaslatát fogadta el: Tartsa 

minden egyetemi polgár erkölcsi kötelességének 

a magyar ipar pártolását és az eszmének 

széles körü propagálását; a közgyülés föl- 

iratot intéz a képviselőházhoz, a melyben az 

iparvédő törvény mielőbb való megalkotását 

kéri, az öttagu bizottság érintkezésbe lép 

az összes illetékes faktorokkal s mai határo- 

zatát közli az összes hazai iskolákkal hozzá- 
járulás végett. 

A közgyülés végre elhatározta, hogy 

megalakitják a magyar ifjuság iparpár- 
toló szövetkezetét. 

Egyleti élet. 

Felolvasás. A Dávid Ferencz-Egylet fel- 
olvasása holnap (vasárnap) 4 órakor az uni- 
tárus főiskola disztermében fog megtartatni. 
A D. F.-E. vegyes dalköre fogja megnyitni 
egy szép hymnussal. Báró Petrichevich Hor- 
vát Kálmán egyleti elnök tart elnöki meg- 
nyitót, mely után felolvas Fangh Erzsébet 
polg. leányiskolai tanitónő és Nagy Lajos 
főgymn. tanár. Minden érdeklődő szivesen 
látott vendég. A felolvasás 4 órakor pontosan 
megkezdődik. 

A kereskedők és kereskedő ifjak társulata, 
holnap vasárnap délután fél 4 órakor tartja meg 
a társulat helyiségében (Belközép utcza, társulati 
ház) évi rendes közgyülését, melyre a társulat 
tagjait és az érdeklődőket ezuton ismételten meg- 
hivja az elnökség. ; 

SZINHÁZ. 

Bünhődés. Tegnap harmadszor ke- 
rült szinre Sebesi Samu darabja. A szinház- 

ban most is szép közönség volt, mely nagy 

érdeklődéssel nézte a darabot és sokat tap- 

solt a szerzőnek és a szereplőknek. 
. ' 

/ 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1900. Február 5. 

Dóra. 
ANGOL REGÉNY. 

- Svwerdnától. - 
Az Ellenzék részére forditotta : AMICA. 

IX. 

(Folytatás.) (28) 

A Dóra rögtöni következtetése az egye- 
düli következtetés volt, a mit tehetett. Ez a 

férfi, bármily képtelenségnek látszott róla 
azt mondani, midőn az ember rá nézett, egy 
bátortalan férfi volt. 

Első érzete iránta, vidám beszéde da- 
czára, az ellenszenv érzete volt - elkerül- 
hetetlen volt, hogy Golden Range ura ellen 
kisebb vagy nagyobb mértékben előitéletet 
ne érezzen, a Remete lak bérlőjére em- 
lékezve. 

Egy mozdulattal a székre mutatott, 
melyről Ryder felállott volt és ö is leült, 
folytatva a beszédet, mintha nem lett volna 
közben az a rövid szünet. 

X. 

Dora a rózsákat Ryder ur felé tar- 
totta. 

- A mint látja, én nem tudok a vi- 
rágoknak ellent állani, - mondá mosolyogva. 
Szinte vétek őket minden czél nélkül lesza- 
kitani, a hogy én tettem ezekkel; de azzal 
vigasztalom magamat, hogy itt oly temérdek 
rózsa van! - Talán mentségemül szolgál, 
hogy én csak Londonhoz vagyok szokva. Ez 

Moliéere-est. Szombaton Moliére-est 

volt a szinházban. A kolozsvári közönség jó 

érzékére vall, hogy bár sok mulatság és bál 
volt ezen az estén, a szinházat egészen meg- 

töltötte. Két vigjátékát adták Moliérenak: 

Tartuffe-t és a Tudós nők-et. A szereplők 
mindkét darabot dicséretreméltó igyekezettal 

játszották, bár kevés szereplőről lehet el- 

mondani, hogy Moliére darabjainak légkörébe 

Kivételt képezett 
Vendrei és Leövey, a kik mindkét darabban 

nagy sikerrel játszták szerepeiket, pompás 
alakot adott Szeniígyörgyi is s a nők közül 

Turchányi Olga találta el legszerencséseb- 

ben szerepe haugját. Janovics tulságosan 

szinezett Tartuffe szerepében s ezzel kissé 
el is tévesztette a hatást. Az előadás gondos 

wolt, bár az első darabban tisztességesebb 

is használhattak volna. A Tudós 

nők-ben ujitást láttunk. A felvonásközökben 

nem eresztették le a függönyt, a mi igen 

helyes, mert a sok szünet kifárasztja a néző 

türelmét s ezt az ujitást, mely külföldön rég 

Moliére-darabok előadásánál, 
nálunk is mindig lehet alkalmazni. 

bele tudta élni magát. 

diszletet 

uzussá vált 

* 

Jászai szerződtetési ügye. Jászai Mari 

szerződtetési ügye egy időre befejezést nyert. Pro 

és contra nyilatkozatok jelentek meg az intendáns 

és müvésznő részéről; a vége mégis az, hogy 

Jászai a jövő hónaptól kezdve megszűnt a buda- 

pesti Nemzeti Szinház tagja lenni. Az intendáns 

kijelenti, hogy vár- 

a szerződtetési 
ajánlatra s felajánlja az életfogytiglani szerződést ; 
ezzel szemben Jászai Mari kijelenti, hogy ő nem 
anyagi okokból távozik a szinháztól, hanem azért, 

legujabb 

ja Jászai 

nyilatkozatában 

hivatalos feleletét 

mert a Nemzeti Szinháznál nincs müködési tere. 
Jászai egyszersmint közzéteszi azt a levelet, 
melyet a Vigszinházhoz való szerződtetése alkal- 

mával Szécsi Ferenczhez intézett. Az ügy tehát 

egy időre befejezést nyert. 

Palócziné Fabianek Berta az Opera- 

házban. A mint a fővárosi lapokból értesülünk, 

Palócziné Fabianek Bertát, a kolozsvári Nemzeti 

Operaházhoz 
szerződtették s már ki is osztottak neki nehány 

Szinház egykori énekesnőjét az 

szerepet. 

Napoleon öcsém. Rákosi Viktor és Guthi 

Soma nagy sikert aratott darabját, a mint érte- 

sülünk, a kolozsvári szinház igazgatósága meg- 
szerzi s még a téli szezonban előadatja. 

Szőke Katalin holnap kedden gö- 
rögtüz helyett villamfénnyel kerül szinre. A 
szinház ez alkalommal fogja kipróbálni a 
villanyfejlesztő gépet, melynek müködéséhez 
a főkapitányi engedélyt a mai napon adták 
ki az igazgatóságnak. 

* 

A görög rabszolga. Székely Irén 
felgyógyulván sulyos betegségéből, az ope- 
rett szinpadi próbái a mai napon teljes ap- 
paratussal megkezdődtek. A tegnap esti vo- 
nattal érkezett meg Hans Gyuláné, a buda- 
pesti Népszinház ballettmesternője, ki az 
operett tánczrészeit betanitotta, hogy a kor- 
rekcziókat és a darab menetén az utolsó si- 
mitásokat megtegye. 

Mulatságok. 
Müvészek bálja. 

Kolozsvár, február 5. 

Szerkesztő Ur! 

Egy vallomással kezdem: Ön akkor bi- 

zott meg engemet a legterhesebb feladattal, 

a mikor azt tette kötelességemmé, hogy men- 
jek a müvészek báljára és hozzá még refe- 
ráljak is róla. 

Hát felmenni csak felmentem, de hogy 
referáljak róla, ez már aligha fog sikerülni 
különösen nekem, a ki rendszerint a - vo0- 

nal felett foglalkozom, tehát azon a terüle- 

ten, a hol a politika uralkodik, mig most 
le kell szállanom a politika egéből - a bál- 
terembe, a hol a politika teljességgel - ide- 
gen uraság. 

Hát én előre is kijelentem, hogy azt a 

bizonyos rózsaszinü szemüveget, a melyen 
át a bálireferensek a báli jeleneteket szem- 
lélik annak rendje szerint otthon felejtettem. 

És ez volt ebben a dologban a legoko- 
sabb cselekedetem, mert higyje el szerkesztő 
ur, hogy ebben a bálban nem volt szükség 
rózsaszinü szemüvegre abból a czélból, hogy 

a szemlélő mindent - pompázó szinben 
lásson. 

Egyet sajnálok csak és ez az, hogy 

1em vagyok sem fényképész, sem festő, sem 

amatör, a ki legalább a papiroson - pilla- 

natnyi felvételekben örökitse meg az - 

ezeregyéjszakai bübájos keleti mesének azt 

a darabját, a melyet nehány kolozs ári festő 

tegnap odavarázsolt a NewYork szálló 
termeibe. 

Megszokhattam ugyan már a politikában 

is az élénk szinekkel való dolgozást, de ez 

a mesterségem ebben a bálban alapjában 
cserben hagyott. 

Esküszöm önnek szerkesztő ur, hogy 

sem Velenczében, sem Konstantinápolyban 

nem jártam, a sokat emlegetett czeregy éj- 

szakai tündér dolgokról, tehát vajmi csekély 

tapasztalati fogalmaim vannak, annyit azon- 

ban állithatok, a keleti bübájos regék és e 

fajta képes ábrázolatok nyomán, hogy a mit 

szombaton éjjel a NewYork nagytermében 
láttam, az teljesen belevág a bübájos keleti 
mesék birodalmába. 

Annyi müvészi értékkel pazarlásig menő 
leleménnyel ötletesen és tündéries módon di- 

szitett báltermet én legalább nem láttam, 

mint a hogy a müűvészbál cselekvő tényezői, 

az a nehány fáradhatatlan festő müvész, a 

New York termeit a bál czéljaira feldiszitette. 

Azt lehet mondani, hogy egyszerüen 

odavarázsoltak egy tündér termet, tán maguk 
sem tudják honnan; maguk sem tudják minő 

inspirácziók hatásainak engedve, s még tán 

azt a sok fáradságot sem mérlegelve, a 
melylyel ezt a varázslatot az élet számára 
megvalósitották. 

Szerkesztő ur! Én csak annyit mond- 
hatok, hogy a mikor beléptem a terembe, 

elfogott a bámulat. 

Mert hát volt ott megbámulni való 

annyi, hogy hirtelenében azt sem tudtam 

mire nézzek, meddig bámuljanm és mikép 

számoljak be szemlélődéseim eredményéről. 

Mert akár a lépcsőház oszlopára ha- 

nyagul, de müvésziesen oda vetett vadrózsa- 
füzért ékitve óriási lepkékkel, akár a terem 
kölönböző pontjain, a kiugró párkányzatokon 
mondhatni csak ugy odaszórt óriási nagy- 

ságu margaréta, pipacs, gyüszüvirág, nap- 

raforgó, császár szakáll etb. virágdiszeket, 

vagy a pipacscsal köritett s a melyen művé- 
szies hanyagsággal megalkotott bálanyai emel- 

vényt, vagy a mellékteremben felállitott ör- 

döngös hirdető-oszlopot, akár a sok lele- 

ménynyel megfestett alkalmi képeket néz- 

tere, mindig csak a gondolat tolult előtérbe, [ szakértelemmel csoportositott óriási pálmák- 

hogy ezek a mi müvészeink, a kik ezt a 
csodadolgot megcselekedték - nagyra vitték 
a mesterségüket, mert ámulatba ejtették azt 
a rengeteg közönséget, a mely ezen a bálon 
találkozót adott egymásnak. 

Talán ki is mondhatom, hogy ilyen dol- 
got itt helyben aligha látott még az ugyne- 
vezett előkelő közönség. 

A bálanyai emelvény mellett a sarok- 
ban egy csoportozat ábrázolta a müűvészet 
hajdani nagyságát és leendő nagyságát. A 
csoportozatot a Mammuth korszakból egy 
óriási koponya villogó szemekkel dominálta. 
Felette pislogott sziklák és ős fenyvek törpe 
szálai között egy Mammuth korszakbeli ba- 
goly, mely akkor is már a tudomány madara 
volt. Klein mechanikus ügyességére vall az 
az ügyes szerkezet, hogy szemeit folytono- 
san forgatta a tudós állat. Alább a moha és 
a szikláról lefolyó nyirkos talajból nőtt nö- 
vények között ember nagyságu békák, gyi- 
kok és kigyók csuszkáltak. Mellettük villa- 
mos lámpa világitotta meg büvös fénynyel a 
müvészet nagyságát. 

A terem baloldalán egy rettentő anyós 
örzött egy fülkét. Ifju leányok, gavallérok 
félve huzódtak el mellette. 

A másik oldalon őszbe borult száz esz- 

tendős czigányné vetett kártyát. Sokan meg- 
szólitották a szobor banyát, azt hitték ele- 
ven, oly hü volt ábrázolása. 

Számos reklam-kép életnagyságu ala- 
kokkal egészítette ki a termek diszitését, a 
melyeket a kolozsváriak már a megelőző 
napokon kirakatokban láttak. 

Meglepő szép volt egy csinos kinai 
hölgy, aki egyik oldal fülkében lámpionnal 
hajolt a közönség felé. A test aránya az ál- 
lás, testtartás természetessége müűvészi fel- 
fogásra vall s Kozma Erzsike magas müű- 
vészi talentumát dicséri. 

Mindezeket a diszítéseket, mint már 
tegnap emlitettük, Biasini Mariska, Rigó Ma- 
riska, Peielle I-né és R.-né urnők, Peielle 
Róbert, Kőváry Endre, Ács Ferencz, Stein 
János, Marselek Endre, Pap Gábor készitették 
heteken keresztül kora reggeltől estig teljes 
odaadással és lelkesedéssel dolgoztak a pik- 
torok. 

Müködésük teljes sikert aratott. Az 1887- 
ben rendezett első EMKE-bál óta oly rop- 
pant érdeklődés mulatság iránt még soha 
sem volt. Már kora délután csoportok verőd- 
tek össze és tolongtak a bál szinhelye kö- 
rül. D. u. 5 órakor ostrom alá fogták a 
New-York épületét. A diszleteket megtekin- 
teni óhajtók serege hullámzott az egész Jó- 
kai-utczán fel s alá. 

Este 7 órától a rendőrség is csak ne- 
hezen birta a közlekedést a szálló előtt fenn- 
tartani. 

Este 8 órakor a báli közönség kezdett 
érkezni. Kocsit kocsi ért, egymásután száll- 
tak ki a legbizarrabb öltözetüű maszkok. Bá- 
jos bébék, kalotaszegiek, czigányleányok, ör- 
dögök, pipacsok, margarétás kis ördögök, clo- 
roszok, zsidók, mihasznák, japániak, vad in- 
dusok, hidegvérü angolok, burok s a jó ég 
tudná elszámlálni, hány nemzet leánya és 
fia s a világtőrténelem hány korszaka jelent 
meg? Elfáradt a szem a tarka kép szemlé- 
letébe s 9 órakor 6-7 száz ember szoron- 
gott a teremben és mellékhelyiségekben, sze- 
rencsétlenségére a Schultz mükertész által 

nak és egyéb disznővényeknek, a melyeknek 
lépten tyukszemére hágott a közönség. 

Szerkesztő ur! Én rögtön leteszem a 
tollat és megkérem a Dunky fivéreket, hogy 
arról, a miről most kellene irnom, vegyenek 
fénykép levételeket és pedig lehetően szines 

fotográfiákat állitsanak elő, mert csak ezek 
segélyével tuenák hüen szemlélhetővé tenni, 
azt a tündérlátványt, melyet a müvész-bál kö- 
zönsége nyujtott. 

A jelmezes alakok több izben felvonu- 
lásokat rendeztek, melyeket nagy gönyörü- 
séggel szemlélt mindenki, a ki csak közelükbe 
juthatott. 

Éjfélután 1 óráig csak az érdekes jel- 
mezes alakok szemléletével telt el az idő, s 
csak mikor a közönség jó része az étter- 
mekbe vonult kezdték meg a tánczot, mely 
nagy animóval és ritka jó kedvvel folyt egész 
reggeli 6 óráig. 

Csikai zenekara huzta a szebbnél-szebb 
nótákat szintén lelkesen és fáradhatatlanul. 
A négyeseket 100-120 pár tánczolta. 

* 

A bálanyák közül megjelentek az érde- 
kes vigalmon br. Wesselényi Béláné, özv. br. 
Wesselényi Istvánné, Bölöny Józsefné, dr. 
Brandt Józsefné, dr. Zgorszkey Lászlóné ur- 
hölgyek, kiket e zenekar tussal fogadott. 

Legelső volt a bálanyai emelvényen 
megjelenők között br. Bánffy Dánielné urnő. 
A kegyelmes asszony váratlan megjelenése 
leirhatatlan örömet keltett a teremben levő 
összes jelenlevők között. 

A bál elnöksége, a rendezők és nota- 
bilitások tisztelettel és hódolattal vették kö- 
rül a „Nagyasszonyt", ki igen jó szinben van 

s igen jól érezte magát a müvészi beren- 
dezésü teremben nyüzsgő bohém társa- 
ságban. 

Igen érdekes dolog volt a mellékterem- 
ben felállitott hirdető oszlop, mely automata 
módra volt berendezve, s egy korona elle- 
neben a rendező müvészek által festett ké- 
pes levelező lapokat, bonbonokat szolgálta- 
tott. Igen sok mulatságos jelenet folyt le a 
Büvös tükör előtt is. 

* 

A bálon jelenvoltak és pedig asszo- 
nyok: özv. AÁkontz Sándorné, Árkosi Lajos- 
né, Benel Ferenczné, K. Biasini Sándorné, 
B. Bak Lajosné, özv. Czirják Albertné, Czit- 
rom Józsefné, Dobál Antalné, Dax Adolfné, 
özv. Elekes Károlyné, Éjszaki Károlyné, Fe- 
renczi Dezsőné, dr. Farkas Gézáné, dr. Fe- 
renczy Józsefné, Gegenbauer Józsefné, özv. 
Hatala Péterné, Hirschfeld Lajosné, dr. Ha- 
lász Ignáczné, Hevesi Józsefné, dr. Moór Ká- 
rolyné, br. Györffy Gézáné, Girsik Gyuláné, 
Gajzágó Antalné, dr. Gámán Béláné, Gyön- 
gyösy Béláné, László Istvánné, Kozma Fe- 
renczné, dr. Márki Sándorné, Modt Alfrédné, 
dr. Mihály Józsefné, gr. Lázár Istvánné, dr. 
Menyhárt Gáspárné, dr. Meltzl Hugóné, dr. 
Lápossy Árpádné, Lázár Gáborné, László 
Gedeonné, br. Petky Férenczné, dr. Pisztórv 
Mórné, Polcz Rezsőné, dr. Purjesz Zsigmond- 
Péterffy Zsigmondné, özv. Peielle Istvánné, 
Pataky Viktorné, Pallás Albertné, Pap Béla, 
tábornokné, Reinbold Olivéerpé, özv. Róth 
Pálné, Szathmári Elekné, Szamosi Istvánné, 
Somlyai Lászlóné, dr. Szádeczky Lajosné. 
Stnckheil Gyuláné, dr. Török Imréné, To- 
czauer Ödönné, Trandafir Miklósné, Vikol 
Antalné, dr. Turcsa Jánosné, dr. Veres La- 
josné' gr. Vass Béláné, özv. Veszprémi An- 
talné, dr. Vályi Gáborné, Zádor Gézáné, 
Kuszkó Istvánné, Bartha Gergelyne stb. 

Leányok : Ajtich Horváth Mari, Ákontz Mari, 
Biásini Mari, gróf Bethlen Éva, Bölönyi 
Duczika Czirják Marisks, Dobál Margit, Dax 
Melani, Éjszaki nővérek, Elekes nővérek, 

a kert oly kedves! Már ez magára elég 
volna, hogy Woodlandba szerelmes legyek! 

- Félek, hogy elhanyagolt állapotban 
van, - mondá Ryder. 

Ő kezdett magához jönni, rendkivüli 
szine mulóban volt, a rendes készségével né- 
zett a leányra és beszélt hozzá. 

- Elhanyagolva! Oh, éppen az a leg- 
főbb bája! - erősité Dora. Az egy vadon 

vadon - és a 
sok kultura egyszerüen csak elrontanál! Ter- 
mészetes, hogy a müvészet nagyon bámula- 
tos dolog, de meg van az a sajátsága hébe 
hóba, hogy a természetet elrontja - nem 
del A nagybátyám buzgalmát fékezni szán- 
dékozom és erélyesen tiltakozom, ha az én 
virágos paradicsomomat nagyon csinossá és 
rendessé próbálja tenni. Ha át látnám ala- 
kitva és azokhoz a borzasztó kis rendes vá- 
rosi kertekhez hasonlitana, sirni tudnék bá- 

- egy pompás eszményi 

natomban! 

A rózsáival játszva, elhallgatott. Legyen 
- gondolá - ez 

időre össze szedhette magát annyira, hogy 

hogy 
Ryder milyen dühös volt enmagára, a miért 
még most sem volt képes ennél egyebet 

bármilyen bátortalan 

valamit mondjon. Ö nem képzelte, 

mondani - 

- Reménylem, hogy kegyed hajlandó 
Mannameadet szeretni ? 

- Több vagyok annál; de ez ideig oly 
kevés az, a mit róla tudok, hogy félek, idő 
előtti volna nagyon sokat mondáni. Tegnap 
bevásárlási kirándulást tettem és a jelenlegi 
tudományom ezzel végződik. Náncsi néni, 
reám hagyta, hogy Ryder urhoz a kérésünk- 
ről beszéljek, mi is volt csak? A bátyám 
szobájában a választó fal? 

Ezt az áttérést csinálta és ez által be- 
csupán 

azért, mert világos volt előtte, hogy a ven- 
dégük még most is zavarban volt. A forté- 

vonta a nagynénjét a társalgásba, 

nehány percz alatt, mig ő ott 

lyával kétszeres sikert aratott. Náncsi kisasz- 
szony a választófal és a többi kivánt javi- 
tások tárgya felett rögtön ékesszóló lett; és 
Ryder ur, udvariasan és oly kész tisztelettel 
hallgatta, a mi az öreg ladyt elbájolta és 
Ryder ur oly kellemes modorunak mutatta 
magát vele szemben, a milyen ügyetlen volt 
a hngához. 

Dóra felállott, hogy egy virág vázát 
keressen, a mibe a rózsáit tegye és kényel- 
metlenül, majdnem haragosan érezte, hogy 
Ryder az óvatosan félig hunyt szempillái 
alól még mindig nézte őt olyan nézéssel, 
a mi bizonnyal nagyon különös volt és szinte 
kellemetlen. Golden Rangot és Curzon Ro- 
deriket kérdésen kivül téve és az előitéletet, 
melynek tudatával birt ignorálva, megma- 

radt az a tény, gondolá, hogy Ryder ur egy 
különös ember volt. Tökéletes öltözködése 
és szép arcza és alakja nem tudta őt mássá 
tenni. 

Dora hozá volt szokva, hogy oötet néz- 
zék és természetes, - hogy neki az ellen 
nem volt kifogása - sőt tetszett neki! - 
de nem lopva és azzal az alattomos modor- 
ral, - mondá magának, a bosszankodó tü- 
relmetlenség árnyalatával. Egészbe véve, Dora 
talán soha sem fogadta a Matt bácsi meg- 
jelenését hálásabban, mint most, midőn az 
az üveg ajtón nagyon kimelegedve és pi- 
rulva bejött, az olló kaczrát még mindig a 
kezében tartva. 

Megjelenése nemcsak a hugának adott 
könnyebbülést; a Ryder Evart önutalmát is 
helyre látszott állitani. És a társalgás azon 

maradt, elég 
köőnnyen és fesztelenül folyt. 

És ugy látszott, hogy Woodlan, tulajdo- 
nosánál soha sem létezett szivesebb és le- 
kötelezőbb házigazda. Ő mindenbe beleegye- 
zett, amit sugalmaztak és kész volt mindent 
megtenni, a mit tőle kivántak. 

Ö keveset értett, ezen dolgokhoz mondá, 
mosolyogva. Minden, a mit Flowaer ur és 
Flower kisasszony kivánnak, meg lesz téve, 
de az volt a szokása, hogy az ilyen felé dol- 
gokat a felügyelőjére bizza. 

Boone ur egy megbecsülhetetlen és tel- 
jesen megbizható ember - a ki értette a 
dolgát - és ő a legnagyobb bizalommal 
volt iránta. A Flower kiasszony engedelmé- 
vel megmondja Boonenak, hogy a nap fo- 
lyamában menjen oda, hogy a kivánt utasi- 
tásokat a kisasszonytól magától hallja. 

Röviden szólva, Rydernél sohasem volt 
barátságosabb és udvariasabb házigazda. 
Dóra szerette volna a kis Matt bátyjának a 
két fülét jól megrángatni, midőn az egész 
ártatlanul azt mondta, a mint vendégével 
kezet szoritott, a közben a hugára moso- 
lyogva - 

- Ryder ur, az én kis hugom egé- 
szen el van ragadtatva az ön lakhelyével. 
Azt mondta, hogy Golden Range a legszebb 
hely, mit valaha látott. Dóra édesem, majd 
ha szerencsénk lesz Ryder urat egy kissé 
jobban ismerni, azt gondolom, hogy meg- 
fogjuk kérni, hogy azt a helyet engedje meg 
nekünk közelebbről megnézni. 

- El leszek ragadtatva, ha Dóra kis- 
asszony bármely időben szerencséltet, - 
mondá Ryder élénken - ámbár félek, hogy 
Golden Range nem elégiti ki a várakozását. 
De lehet, hogy egy látogatásra érdemesnek 
gondolja; reménylem, hogy igen. Eléggé 
szép hely, ámbár természetes, hogy a Cha- 
cehoz nem hasonlitható. 

Ekkor távozni készült és Dóra kelle- 
metlenül érezte, a mint Ryder a kezét 
fogta, hogy ugyanazzal a különös alattomos 
élénkséggel nézett rá. Mihelyt a vendégük 
elment, rögtön megdorgálta a nagybátyját. 

- Mi vitte reá, hogy azt mondja neki 
- a CGolden Rangeba való menetelemet 

értem? Ugyan, mit gondolt, hogy olyasmivel 
álljon elő. 

- Drágám, - mondá Fiower ur meg- 
lepetve, de rögtön mentegetőzőleg - abból 
itélve, a mit mondtál, én azt gondoltam, 
hogy szeretnéd azt látni. 

- Nem tagadom, hogy szeretném látni 
- de természetesen, nem tehetem azt; az 
lehetetlen! A két vállán megfogta a bátvyját 
és szeliden megrázta. Hát nem látja, kedves 
vén csacsim, hogy engem milyen kellemetlen 
helyzetbe hozott? Hogy mehetnék én Golden 
Rangeba, tudva, hogy Ryder ur milyen vi- 
szonyban van a kuzinjával és a kuzinja 
ő vele? 

- Curzon urral? - kiáltá Flower ur 
lelkifurdalással. Édesem, édesem - csit, 
csitt - nem gondoltam arra! Valóban, éde- 
sem, nagyon sajnálom - igazán, nagyon 
sajnálom! 

Ez a Ryder egy nagyon kellemes fiatal 
ember - nagyon kellemes - de megval- 
lom, hogy a másikat jobban szeretem és ha 
te azt mondod, hogy a birtokra vonatkozó- 
lag rosszul bántak vele, természetes, hogy 
az ember ne legyen a legjobb viszonyban a 
házigazdájával, főleg midőn az olyan barát- 
ságosnak szivesnek mutatja magát; de ha 
te Curzon ur mellett nyilatkozol, akkor édes 
angyalom - mondá Matt bácsi szokott meg- 
adással az ő imádott zsarnoka akarata előit, 
természetes, hogy mi is Curzon ur mellett 
maradunk! 

- Én ő mellette vagyok! - mondá 
Dóra hévvel; aztán vidáman számitotta az 
ujjain. Először mert rokonszenvet érzek irán- 
ta, a mi már magába véve sok. Másodszor, 
mert valamiképpen rosszul és igazságtalanul 
bántak vele, a mi még több. Harmadszor, 
mert a regényemmel segitségemre lesz, a mi 
legtöbb. 

(Folytatása követk ezik.) 
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Kolozsvár, 1900. EELLENÉZ Február 5. 

Hatala nővérek, Horváth Paula, Halász Fa- 
time és Aranka, Hirschfeld Kamilla, Hétzei 
Jolán, Göllner Etelka, Gömösi Klára, Gaj- 
zágó Mari, Kozma Ilona, Márki Mariska, 
Modt Ilka, Miklósi Ilona, Meltz Elza, Pap 
Aranka, Purjesz Olga, Pisztori Irén, Polcz 
nővérek Reinbold nővérek, Szathmári Margit, 
Vikol Károlin, Veres nővérek, Trandafir Me- 
lanie, Turcsányi Olga, stb. 

Fadrusz Jánostól a Mátyás szobor Al- 

kotojától a bál folyamán távirat érkezett, 

melyben sajválatát fejezi ki, hogy személye- 

sen nem vehet részt a bálon és fényes si- 

kert kiván a kolozsvári müvész-bálnak. 

Postások-bálja. A kolozsvári posta al- 

tisztek és szolgák sikerült bált rendeztek 

szombaton este a vigadóban. A posta igaz- 

gatóság tisztikara Wuchetich Sándor igazga- 

tóval, valamint a posta és távirdahivatal 

egész személyzete megjelent. Nagy hatást 

keltett a postillon táncz. melyet egyenruhás 

postások jártak. A sikerült mulatság hajnalig 

tartott. 

A thea estélyre - mely holnap, kedden 

lesz a redountban - az ablak jegyek mind 

elkeltek s miután még folyton keresnek né- 

zőhelyet, a választmány elhatározta, hogy a 

középkarzaton 2 koronás számozott helyeket 

rendez be. E helyekre jegyek előre válthatók 

az egylet titkári hivatalában, Sétatér-utcza 

14. szám alatt. 

Thea-estély programmja. Az Erzsébet- 

Mária-vöröskereszt-kórház javára folyó év 

február 6-án (kedden) rendezendő hangver- 

seny, szini előadás és tánczczal egybekötött 

thea-estély programmja a következő: 

1. Nyitány „Figaró házassága' czimü 

dalmüből. Előadja a cs. és kir. 51. gyalog- 

ezred zenekara. 

2. Leoncavallo ,Bajazzó" prolog. Énekli 
Salvaggi Ernesztó ur. 

3. Mozart ,Don Juan" nagyária. Énekli 
Urbanetz Emilia k a. 

4. a) Chopin: Tanulmányok. b) Geiger: 

Két kis Keringő. Zongorán előadja Geiger 

Albert ur. 

5. a) Pongyeloki Roth J.: „A magános 

könny. b) Vargues J.: „Mondd hát, hogy 

szeretsz". Énekli Joanovics Marika k. a. 

6. Monolog. Előadja Joksman Ödönur. 

7. A. Thomas ,Hamlet kettős. Éneklik 
Joanovics Marika k. a. és Salvaggi Er- 

nesztó ur. 

8. „Az én szabóm'. Irta Capus Alfréd; 

ford totta Janovics Jenő ur. Előadják Tur- 

csányi Olga, Janovics Jenő, Miklóssy Margit. 

9. Székely Irén k. a. Masiagintól éne- 
kel egy áriát. 

A tánczhoz Pongrátz Lajos kitünő zene- 

kara szolgáltatja a zenét. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 5. 

- Az Erdélyrészi Falka Vadász 

Társulat választmánya f. hó 12-én Hétfön 

d. e 12 órakor a Casinó helyiségében gyü- 

lést tart, melyre a választmány tagjait tisz- 

telettel meghivom. Koltói gr. Teleki László 

titkár. 

- A Kolozsvári Nemzeti Kaszi- 
nó közgyülését tegpap d. u. tartotta meg 

Fekete Gábor kir. táblai elnök vezetése mel- 

lett. A különböző jelentésekből kitünőleg or- 
szágunk ezen egyik legelső kaszinója a mult 

évben is minden irányban emelkedett. A ta- 

gok száma folyton szaporodik s ma márKo- 

lozsvár intelligentiájának legnagyobb része 

tagja a nemzeti kaszinónak. Az a kitünő 

szellem, mely a kaszinót jellemzi, főleg 

elnöke Fekete Gábornak köszönhető, kinek 

kiváló tapintata, szives jó modora, mintegy 

predestinálják őt ezen állásra. E közgyülés 

alkalmából lőn bemutatva a királynénak most 

megszerzett gyönyörü arczképe is, a mely a 

Kőváry Marselek mütermét dicséri. A köz- 

gyülés a rendes ügykezelésre vonatkozó ha- 

tározatain kivül dr. Menyhárt Gáspár indit- 

ványára kimondta, hogy az EMKE-nek a 

magyar ipar érdekében meginditott mozgal- 

mához igaz lelkesültséggel csatlakozik s min- 

dennemü szükségleteit a hazai iparczikkek- 

ből fogja beszerezni. Végül az elnök a maga 

és a tisztikar nevében állását a közgyülés 

rendelkezése alá bocsátotta. A választási ak- 

tus Virányi István korelnöksége alatt folyt 

le, melynek eredménye a következő: 

Elnök: Fekete Gábor. Alelnökök: Do- 
bál Antal, dr. Farkas Lajos. Igazgató: Lu- 

kács Adolf. Pénztárnok: Dr. Novák István. 
Gazda: Dr. Rohonczy Lajos. Jogtanácsos: 
Molnár Sándor. Titkárok: Dr. Jékey Dániel, 
Grósz József. Könyvtárnok: Dr. Gál Kele- 

men. Választmányi tagok: Rendes. Dr. Bar- 

tók György, Hóry Béla, Ferencz József, Gál 
Jenő, Lázár Aurél, dr. Scheitz Vilmos, Ta- 
nács József, dr. Gámán Béla. Póttag : Szva- 

csina Géza, Herczeg Zsigmond, Zabulik 

László, Filep Gábor, dr. Farkas Gyula, dr. 
Nagy Károly. 

Ezután a közgyülés Fekete Gábor el- 

nök éltetése mellett véget ért. 

- Pazar világitás. Kolozsvár város 
bizonyára amerikai örökséget kapott, vagy 

megnyerte az osztálysorsjáték főnyeremé- 

nyét, mert olyan pazar világitást rendeztet 
minden estve a Belközép utczában, a mely 

sok szép koronába kerülhet naponként. Pedig 

ennek a pazarlásnak semmi értelme sincs, 

mert estve megszünik a vásár téren az áru- 

lás s csak az üres térnek szól a fényes vi- 
lágitás. 

- Erzsébet utja. Holnap d. u. fél 
4 órakor Bölöny Józsefné urnő vezetése alatt 
a városház közgyülési termében gyülést tar- 
tanak a hölgybizottság tagjai. A gyülés 

tárgyai, mint emlitettük, a megalakulás és 

a munkaprogram megállapitása lesz. A hölgy- 

bizottság névre szóló meghivóit holnap d. u. 
9-10 óra között fogják kézhez adni. 

- Látogatók az Ereklye-Muzeum- 
ban. A kolozsvári osz. történelmi ereklye- 
muzeumot még a téli időben is sürün kere- 
sik fel távolabbi pontokról hazafiak és hon- 
leányok, akik a nagyidők emlékei iránt ke- 
gyelettel viseltetnek. Nemrégiben Vuchetich 
Sándor kolozsvári posta- és távirda igazgató 
vezette be dr. Hennyei Vilmos posta- és táv- 
irda igazgatót, a fővárosi posta- és távirda 
tanfolyam tanárát. Pulszky Ferencz özvegye 
egy délutánt töltött dr. Ferenczy József egye- 
temi tanár nejének társaságában a muzeum- 
ban, s megilletődve szemlélte, néhai férjére 
és kortársaira tartozó, emigráczióbeli emlé- 
keket. A néhai nagy tudós özvegye, mint 
emlitettük, több emléktárgyat küldött e láto- 
gatása után az ereklye-muzeumnak. Pulszky- 
nét s kisérőit a muzeum őre kalauzolta. A 
muzeumot Temesvárról özv. Gallgásy Imré- 
né, Császár Antal és neje Aradról, Galgóczy 
Géza Csorvásról, Jancsó Kálmán Kis-Keszi- 
ről keresték fel. Meglátogatta nemrégiben 
két orosz tanuló is, kikről külön teszünk em- 
litést. 

- Kőmüvesek gyülézse. A kolozs- 
vári kőmüvesek szak és betegsegélyző és te- 
metnezési egylete tegnap d. e. gyülést tar- 
tott Stekkel József elnöklete alatt. A gyülé- 
sen a rendes egyleti ügyeken kivül azt is 
elhatározták, hogy az egylet, melynek ez 
idők szerint 300 tagja van, külön megün- 
nepli márczius 15-ét. Ehhez ndatokat az 
ereklye muzeum könvyvtárából kértek. Az 
ünnepély tiszta jövedelmét fel ajánlják a 
kolozsvári öreg honvédek segély alapja javára. 

- Ujrendőrfőkapitány. gr. Bethlen 
Géza Torda-aranyos-megve főispánja dr. Beke 
Antal kolozsvári városi levéltárnokot Torda 
város rendőr-főkapitányává nevezte ki. Dr. 
Beke Antal már a jövő héten elfoglalja uj 
állását. 

- Mátyás király szobra az ércz- 
öntőben. Mátyás király lovas-szobrának ha- 
talmas gipszmintáját, melyet Fadrusz János 
készitett, a héten darabokra vágták, részenként 

szállitják el az ércezöntő mühelybe, ahol ujra 

összeállitják, Az öntés a müvész felügyelete 
alatt történik. Az ércezszobor még ebben az 
évben készen lesz. 

- Dr. Gergely György kineve- 
zése. A kolozsvári Ferencz József egyetemi 
körnek mult évben müködött jeles és nagy- 
munkásságu elnöke dr. Gergely György a 
debreczeni kir. táblához dijas joggyakornok- 
nak kineveztetett. 

- Zsinór és paszománt gyár. A 
katonaság egyenruháihoz a szabók nagy 
része csupa előzékenységből Ausztria iránt, 
kivülről hozatja be a kellékeket. Pedig hosz- 
szas tapasztalat beigazolta, hogy sokkal 
szebb, tartósabb zsinórokat és paszomántot 
készitenek itthon, mint Ausztriában. Sebesta 
kolozsvári polgártársunk és egyenruha szabó 
sohasem hozat Ausztriából. A zsinór egy 
részét Pozsonyból, másik részét kolozsvári 
készitőktől szerzi be. 

- A Dávid Ferencz Egylet f. 
hó 4-én délután 4 órakor tartotta meg ez 

évben első felolvasó ülését igen szép közön- 
ség jelenlétében. A felolvasó ülést a Dávid 

Ferencz Egylet vegyes énekkara nyitotta 

meg gyönyörü énekével. Azután báró Pet- 
richevich Horváth Kálmán, az egylet uj el- 
nöke tartotta meg magnyitó felolvasását, 

melyben a vallás erkölcsi szerepére muta- 

tott rá a keresztény családi és társadalmi 

életben. A valódi boldogsághoz nem elég a 

külső jóllét, hanem szükséges a lelki élet 

harmoniája is, mely az egyéni gondolkozást, 

akaratot és cselekedeteket összhangzásba 
hozza a Krisztusi elvekkel s igy az egyén 

fölemelkedjék arra a magaslatra, melyen az 

általános emberszeretet, jótékonyság, könyö- 

rület és irgalmasság által vezettessék. Szo- 
moruan tapasztaljuk, hogy napjainkban ez 

eszmék a hanyatlás korát értik, mert a val- 

lási türelmetlenkedés és gyülölet föl-föl emeli 

ma is fejét. Még a testvér egyházak is sze- 

retetlenséggel és előitélettel viseltetnek irán- 

tunk, mely áramlatnak a forrása ott valahol 

az Alföld térein, Debreczen körül buzogott 

föl. Pedig sokkal inkább megfelelnek dicső 

Mesterünk elveinek és tanitásainak, ha egy- 

másnak meggyőződését tiszteletben tartanók 

s a vallás- erkölcsi élet fellendülésére tö- 

rekvő munkásságunkban egymásnak segitsé- 

gére lennénk. A szabad és felvilágosult ke- 
resztényre nézve a dogmák már csak bék- 

lyók, melyek a haladásra született értelmet 

fogva tartják s a felekezeti gyülölség tüzét 

táplálják. Fangh Erzsébet k. a. ismertette 
angol hitrokonaink missiói törekvését. S végre 
Nagy Lajos olvasta föl nehány hazafias köl- 

teményét, melyekben az ifju tüz és lel- 
kesedés fényesen igazolta napjainkban azon 
szálló igét, hogy öreg ember, nem vén ember. 

Ferencz József püspok szép záróbeszédben 

fejezte ki elismerését és köszönetét a 

replöknek munkásságukért, valamint a kö- 

zönségnek megjelenéséért. 

- Esküvő. Kovács Rózával tartja 
esküvőjét dr. Dézsi Ferencz folyó év febr. 
6-án. 

- Kamatláb leszállitás. Az 
Osztrák-Magyar Bank a kamatlábot - 
a mint táviratilag jelentik - 4 és fel 
oh-ra szállitotta le. 

- HBilibi Gál Domokos temetése. 
Dicső-Szent-Mártonból irjaák: Impozáns mó- 
don nyilvánult meg Kis-Küküllő vármegyé- 
nek szeretett és tisztelt alispánja elhunyta al- 
kalmával tanusitott részvéte. Nemcsak az 
egész központi és külső tisztikar, a helyben 
székelő állami és más hatóságok és testü- 
letek, de a vármegyének egész birtokossága 
- ugy szólva - teljes számban, a külön- 
böző felekezetek lelkészei, az összes községi 
és körjegyzők, a közeli és távoli községek- 
nek gyászlobogók alatt megjelent küldöttei 
lepték el komoly, sürü tömegben székházun- 
kat és az előtte levő főutczát. 

Hosszu sora a fogatoknak és százai a 
különböző ajku földmivelőnek egészen el- 
árasztották az utczát. Ez a hangtalan soka- 
ság, a gyászfátyollal boritott lámpák, a fe- 
kete lobogók tömege, a feketével takart vár- 
megyeház komor képe már kivül is figyel- 
meztették a temetésra érkezőket az egész 
vármegyének gyászára. 

A gyászszal takart lépcsőház, az ab- 
ban szorongó bánatos közönség, mely már 
nem juthatott fel az emeletig, könynyekre 
inditott A székház disztermében állott a ra- 
vatal. E szép, tágas teremben, mely annyi- 

szor volt tanuja az élő alispán ünnepeltetésé- 
nek, ott pihent diszes ravalalán a drága ha- 

lott és a zsufolt teremben, a karzatokon és 

folyósón ott zokog körüle egy nagy sokaság. 

Sötét gyászt visel mindenki magán, de az 

van a szivekben is. 

Majd bevonulnak a papok, megjelenik 
a család s vele a rokonok nagy száma. 
Szivszaggató nézni a fájdalomtól megtört 
özvegyet, hallgatni az árván maradt gyer- 
mekek zokogását. Halkan, meghatottan végzi 

Puskás Gergely halybeli plébános a legrövi- 
debbre szabott egyházi szertartást. és 
segédkező paptársai szintén átérzik a nagy 
veszteséget, mely vármegyénkben a katolikus 
egyházat érte. 

Megrendülvelép elő Fekete Gyorgy vár- 
megyei főjegyző sulyos szerepében, bucsut 
venni a vármegye és tisztikar nevében a 
szeretett alispántól. - Hangja megcsuklik, 
könnyektől zokogástól megszakitva mondta 
el beszédét. 

A szép szavak és a gyászoló közönség 
könnyei tolmácsolták azt az osztatlan rész- 
vétet, mely vármegyénknek minden közsé- 
gében, lakosságának minden rétegében meg- 

nyilvánult, s mely kiterjed a szomszéd vár- 
megyékre, sőt az összes erdélyi vármegyékre. 

Ott láttuk főispánunk oldalán Mikó Ár- 
pádot, Maros-Tordamegye főispánját, Apáthy 
Péter és Mohay Sándor orsz. képviselőket, 
Felszeghy Sándor nagyenyedi és Kathonay 
Domokos marosvásárhelyi anyakönyvi kerű- 
leti felügyelőket, Kiss Bálint kamarást, dr. 
Szabó Mihály torontálmegyei kir. tanfelügye- 
lőt, Sándor Imre dezsméri és Sándor Pál 
mezőbándi birtokosokat, Rózsnyai István fő- 
szolgabirót, Sándor Mihály szolgablrót és 
Dindár Béla főispáni titkárt Marostordame- 
gyéből. Vármegyei birtokosaink sorából gróf 
Bethlen Árpád, br. Szentkereszty Gy., báró 
Szentkeresztv Pál, báró Apor István, báró 
Rottenthal Henrik, báró Bornemisza János, 
báró Bornemisza József, gr. Haller Péter, 
dr. Issekutz Gyöző, Gyárfás Lajos, Gerendy 
István, Horváth Albert, Járav Róbert, K. 
Nagy Pál, Turóczi Dénes, Felszegi Gábor, 
Pataky László, Iszlay László, Pótsa Bertalan, 
Szantner Lajos, Papp Kálmán, Ertsey József, 
Fekete Pál, Szatmáry István, Kolozsvári Já- 
nos, ifj. Apáthy Péter, Pataky Lajos, Demény 
Dániel, Járay Béla, Jakab Imre, Jenei Béla, 
Szalkai Vilmos, Gorové Lajos, Borosnyai 
István, Vajna Lajos, Engi Mózes, Wachsmann 
Samuel, Ambrósi Mihály, Papp Domokos, 
Tamási Albert, Groisz Ottó, Nagy László a 
Pekri és Koncz-család összes tagjait. Kolozs- 
várról Eöry Ernő EMKE jegyző stb. 

A vármegye tisztviselői vállukon vitték 

le a drága hallott hült tetemeit, s föltették 

a már ott várakozó halottks kocsira. 

Ekkor fölzendültek a gyász induló hang- 
jai s megindult a szomoru gyászmenet. 

A halottas kocsi előtt haladt Frits Rezső 

j. főszolgabiró, közvetlen a halottas kocsi 

után - Sándor János vezetése alatt a vár- 

megyei tisztikar sorakozott s gyalog kisérték 

a szeretett alispán holttestét egész a vasuti 

utig, hol a kocsik nagy száma várakozott a 

gyászoló közönség tovább szálitására. 

Itt csatlakoztak a halottas menethez a 
család tagjainak kocsijai s megindult a szo- 
moru menet Mikefalva feléé. - Hetvennél 
több fogat követte a halottas kocsit, impo- 
záns megnyilatkozást adva annak a mély és 
őszinte részvétnek, mely egész vármegyében 
általános volt a szeretett és tisztelt alispán 
elvesztése felett. 

Szőkefalván, Gálfalván, Abosfalván, hol 
a szomoru menet átvonult, nagy tömegben 

várt a falvak lakóssága s kalapot levéve - 
födetlen fővel, meghatottan mondott utolsó 
Isten hozzádot a megboldogultnak. 

Délután fél 3-kor megérkezett a menet 
Mikefalvára s a Gál udvarral szemben meg- 
állott. Alig pár lépésnyire az udvartól, egy 
szemhe levő dombon emelkedik a hilibi Gá- 
lok családi kriptája és kápolnája, melynek 

sze- 

ajtói megnyiltak, hogy a tevékeny munkás 
férfi - az utólérhetetlenségig gondos család 
apa és testvér holttestét befogadják. 

lde helyezték őrök nyugalomra; a hilibi 
Gál család utolsó férfisarja felett bezárult a 
kripta ... Egy hatalmas, régi törzs utolsó 
hajtása halt ki benne slett az örök enyészeté. 

Legyen áldott az ő emlékezete! 
Az elhunyt koporsóját számos koszoru 

diszitette és a családon kivül a megye és a 
községi jegyzők egylete adott ki gyászjelen- 
jést, Az elhunyt gyásza alkalmából az or- 
szág minden részéből érkeztek részvétiratok. 

Nyugodjék békével! 

- Eljegyzés. Gyalui Rozenberger 
Ilona kisasszonyt, Gy. Rozenberger Ignácz 
gyalui nagy birtokos és kitünő gazda fiatal 

és bájos leányát, tegoap jegyezte el Mendel 

L. Simon Tordáról. 
- Egy roccoco hajtü veszett el a Mü- 

vészbálon. Tulajdonosa átvétel végett forduljon a 
szerkesztőséghez. 

- Uri háznál teljes ellátás kapható, 
valamint csak ebéd és vacsora. Szentlélek 
utcza 2. szám. 

- Elveszett tegnap délután a szinházban 
a karzaton több bizonyitvány. Kéretik a szives 
megtaláló átadni az „Ellenzék" kiadóhivatalába. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Választás. 

Szentes, febr. 5. 

Napok óta készült nagy titokban a 
hatóság a tegnapi napra. 

Vadnay főispán megkeresésére Sze- 
gedről még két század katonaság és 
nagyszámu csendőr érkezett ide tegnap 
reggel. Valamennyi katonát felszereltek 
megfelelő számu éles töltennyel, mintha 
csak háboruba indult volna a csapat. 

Ezenkivül Kecskemétről is vezé- 
nyeltek ide katonaságot. 

A gyalogság és csendőrség folyto- 
nos készenlétben a föbb utcákban volt 
elhelyezve. A huszárság pedig utczáról- 
utczára czirkált az összeütközések el- 
háritására. 

Szombaton estve mindkét párt ta- 
nyáján nagy lakmározás folyt. 

Különösen nagy volt az élénkség 
a Molnár-párt körében, a hol biztosra 
vették Molnár megválasztását. 

Ugyanis Sima a szavazatok bizto- 
sitása végett pártja minden választójá- 
val egy nyilatkozatott iratott alá, a 
melyben az illető becsületszó mellett 
kijelentette, hogy Molnárra fog sza- 
vazni. 

Ez az eljárása Simának sikerült 
is, mert mig az első választáson Die- 
nes kapott a legtöbb szavazatot, most 

majdnem 200 szavazattal maradt kis- 
sebbségben. 

A választás reggeli 8 órakor kez- 
dödött és este 10 órakor ért véget. 

Eleinte nagyon lassan menta sza- 
vazás. Különösen a Sima pártiak je- 
lentkeztek gyéren. 

Délelőtt mind Dienes volt előny- 
ben. Délután azonban megváltozott a 
számarány és Molnár Jenő erősen el- 
hagyta Dienest. 

A korteskedés és kapaczitálás ek- 
kor indult meg erősen mindkét ol- 
dalon. 

A tisztviselők nagy része, mely a 
multkor Dienesre szavazott, tartózko- 
dott a szavazástól. Ezt sokan Széll 
szombati beszédjének tulajdonitják. 

Este 10 órakor hirdette kiSzánthó 
Lajos választási elnök az eredményt. 

E szerint Dienes Márton kapott 
802 szavazatot, Molnár Jenő 999-et. 

Igy Molnár Jenő lett megválasztva 
197 szótöbbséggel. 

A választás végén Zubovitz Feodor 
kapitány a kordont őriző bakákkal ösz- 
szetüzött. - 

Leakarták szurni, de akatona- 
tisztek közbeléptek s megmentették a 
biztos haláltól. 

Budapest, febr. 5. 

Szentesről sürgönyzik: 

A választás eredményének a kihir- 
detése óriási lelkesedést keltett a Sima 
pártban. 

Késő éjjel tizezernyi tömeg hall- 
gatta Molnár és társai beszédet. 

A képviselőház folyosán ma egyéb- 
ről sem beszéltek, mint erről. 

Az eredmény a függetlenségiek 
között nagy leverséget és ingerültséget 
idézett elő. 

Justh Gyula igy fakadt ki: 
Kormánypártival szemben Dienes- 

sel elért eredmény dicsőség volna, de 
Ugronistával szemben szégyen. 

Mondtam, ne vigyétek a pártot 
ilyen küzdelembe, most itt van a ku- 
darcz. 

A költségvetés. 

Budapest, febr. 5. 

A költségvetés tárgyalása sokkal 
hamarább véget fog érni, mint azt maga 
a kormány is gondolta. 

Az ellenzék, mely még ezelőtt egy 
nehány nappal nagy támadásra készült, 
ugy látszik leszerelt. Ennek okát sok- 
felekép magyarázzák. Egy előkelő el- 
lenzéki politikus oda nyilatkozott, hogy 
az ellenzék azért hagyott föleg fel par- 
lamenti akcziójával, mert ő is erősen 
óhajtja, hogy ez a mostani, Bánffy ál- 
tal erőszakolt parlament mielőbb meg- 
változzék egy ujabb választás által. Ugyan- 
is már régóta tartja magát a hir, hogy 
a költségvetés és az Ausztriával ren- 
dezendő ügyek befejezése utánuj vá- 
lasztások fognak kiiratni s az 
ellenzék reméli, hogy ez esetben egé- 
szen felfrissülve s számban megerő- 
södve kerülne ki a választási harczból. 

Ezért nem akar ujabb akadályo- 
kat görditeni a parlament müködése elé. 

Országgyüles. 
Bpest, febr. 5. 

A képviselőház mai ülésén a költ- 
ségvetés volt napirenden. 

Az üles iránt nagyon csekély érdek- 
lődést tanusitottak a honatvyák. 

Perczel Dezső elnök 10 órakor 
megnyitván az ülést, a napirendhez 
Rohonczy Gedeon szólott, a ki nagy 
beszédet mondott. 

12 órakor 10 percznyi szünetet 
kért, mit az elnök megadott. 

Szünet után folytatta Rohonczv. 
Különösen hosszasan foglalkozott 

a torontáli dolgokkal és börzével. 

Az ujonczlétszám felemelése. 

Budapest, febr. 5. 

Bécsből jelentik: 

Br. Fehérváry miniszter legutóbbi 
bécsi tartózkodása szoros kapcso- 
latban van a legfelsőbb körök- 
nek az ujonczlétszám nagy- 
arányu fölemelésére vonatkozó 
terveivel. 

E tervek már a konkrét előkészi- 
tés stadiumába jutottak. 

A közös hadügyminiszter azt vette 
czélba, hogy az ujonczlétszám emelése 
már az 1900-ik évi ujoncz-zár 
alkalmával életbe lépjen. 

Ez pedig csak ugy válik lehetsé- 
gessé, ha megfelelő törvényhozási in- 
tézkedések és a 14. §-nak modositása 
idejekorán megtörténik ugy itt, mint 
Magyarországon. 

Az intéző körök arra a feltevésre 
alapitják számitásaikat, hogy az itt 
holnap ujra megnyiló béekéltető akczió- 
nak ezuttal sikere lesz. (?) 

A hadügyi igazgatás is konokul 
ragaszkodik az ujoncz létszám óriási 
emeléséhez. 

Napszurás. 

Budapest, febr. 5. 

Buenos-Avresből irják: Napszurás 
következtében ma 32 ember meghalt. 

A háboru. 

Budapest, febr. 5. 

Londonból sürgönyzik : 
Buller tábornok átkelt a Tugela 

folyón. 

Ujra támad. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓ 
Felelős szerkesztő és lapáúlajdonos: 

MAGYARY MÍHAÁLY. 

NYILTTÉR. 
Táncztanitási hirdetmény! 
Van szerencsém Nagyságodat tisztelet- 

tel értesiteni, hogy - ugy mint minden év- 
ben, ez idén is - márczius hó első fe- 
lében Kolozsvárra érkezem, hogy a 2 
hónapos 

Táncztanitási cyklust 

megnyissam, kérvén Nagyságodat a Colone 
összeállitását mihamarább megkezdeni, ne 
hogy evvel annak idején időt veszitsünk és 
az eredményről engem mihamarább értesi- 
teni sziveskedjék. 

Becses válaszát várva 

kitünő tisztettel 

ZIEGLER JÓZSEF 
táncztanitó. 

Lakás VI. Andrássy-ut 25. 

Egyutal keresek márczius 10 ére egy elő- 
kelő családnál egy szép szobát butorozva, 
teljes ellátással. Szives ajánlatokat kérem. 
hozzám küldeni. 
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Sz. 220-1900. 105. 3-38. 

tirdetrmmény- 
Tordaaranyosmegye Felvincz nagyközségében a Létempatak szabályozási 

munkálatainál a) 35.006 köbméter földmunkára, b) 800 folyóméter partrézsü 

bukotó rözse munkára, végül c) 162 folyóméter czölöpök közé fogott rőzsé- 

ből készitendő fenék gátra összesen 28.827 korona 20 fillér összegben a 

munkálatok vállalat utján való foganatositásának biztositása czéljából 1900 

év február hó 12. napjának délelőtti 9 órájára Felvincz községhá- 

zánál tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

Az emliített munkálatokra vonatkozó müszaki müvelet és részletes felté- 

telek ugy alulirott község előljáróságánál, mint a VII. ker. m. kir. kultur- 

mérnöki hivatalnál Kolozsvárt (Külmagyar-utcza 7. sz.) délelőtt 9-12 óra 

közt naponkint megtekinthetők. 

Az ajánlatok legkésőbb 1900 évi február hó 12. napján délelőtt 9 óráig 

Felvincz nagyközség előljáróságához nyujtandók be. 

Az ajánlatok 1 koronás, annak melléklete ivenkint 30 filléres bélyeggel 

látandók el és lepecsételt boritékban a következő felirattal nyujtandók be: 

Ajánlat a Felvincz község határában átfolyó Létompatak szabályozási 

munkálatainak végrehajtására." 

Az ajánlat nem átalányösszegben, hanem a müszaki tervek közt levő ár- 

elemezés 12 tételének megfelelő egységárakra számmal és szóval kifejezve 

teendő meg. 

Az árelemzés másolata ugy Felvincz nagyközség előljáróságánál mint a 

VII. ker. m. kir. kulturmérnöki hivatalnál megszerezhető. 

Az ajánlat benyujtásával egyidejüleg, iletőleg legkésőbb 1900 évi február 

12. napján délelőtt 9 óráig 2800 azaz kettőezernyolczszáz korona bánat- 

pénz teendő le Felvincz nagyközség előljáróságánál akár készpénzben, akár 

letétül elfogadható értékpapirokban. 

Az értékpapirok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számittatnak - de 

névértéken felül számitásba nem vétetnek. 

Csak az összes munkálatokra tett és idejekorán beérkezett irásbeli aján- 

latok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául. 

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevénynyel adan- 

dók fel. 

Az ajánlatok felett Felvincz nagyközség képviselete által kiküldött öttagu 

bizottság határoz. 

A bizottság fentartja magának a jogot, hogy a munkálatot a viszonylag 

legjobb ajánlattevőnek adja ki. 

Felvinczen, 1900 január 26-án. 

Balogh Elek Szacsvay Zsigmond 
közs. jegyző. közs. biró. 

479-1900. 114. 2-3. 

kig 
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Árverési hirdetmény. 
Közhirre teszem, hogy a Zilah r. t. város tulajdonát képező 

ujonnan épült 

városi vigadó és szálloda 
összes melléképületeivel 

folyó 1900 évi április hó 24-től kezdődöleg 

12 egymásutáni évre évi 10000 korona bérösszeg kikiáltási 

ár mellett 1900. évi február hó 18-án délelőtt 9 órakor 

Zilahon a városháza tanácstermében tartandó nyilvános árverésen 

haszonbérbe fog adatni. 
Árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát 

készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban az árverés meg- 

kezdése előtt az árverelő bizottság elnökéhez letenni. 

Az árverési és bérleti feltételek egyébb részletei a polgármes- 

teri hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Zilah, 1900 évi Január hó 20-án. 

Br. Diószeghy Zsigmond, 
polgármester. 

Meghivó! 

„A zalathnai takarókpénztár részvénytársaság" 
X-ik évi 

Rendes közgyülését 
1900 Február 18-án d. e. 1I1 órakor 

saját helyiségében tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel 

meghivatnak. 

Tárgysorozat: 

1. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről. 

2. A felügyelő-bizottság jelentése. 

3. Az 1899-ik évi zárszámadás előterjesztése és a nyere- 

ség felosztása iránti határozathozatal. 

4. Az intézeti alapszabály némely pontjának módositása. 

5. A vezérigazgató, 1 igazgatósági tag és 1 felügyelő-bizott- 

sági tag választása. 
. 

6. Több kérvény tárgyalása. 

7. Inditványok. 

119. 1-1. 

Első kolozsvári husversenyszék! 
Nagy-utcza I. sz. a. (Bakk-palota) 

Zorger Sándornál. 
Egy kiló marhahus 32 kr. 
Egy kiló sertéshus 40 kr. 
Egy kiló olvasztani való szalonna 40 kr. 

102. 3-4. 

Az igazgatóság. 

az évek óta uri vevőim által hangsulyozott óhajtásnak eleget tennem, midőn a mőd 
lingi czipőgyár raktárának vezetésétől megváltam és az országszerte a legjobb 

hirnévnek örvendő 

Michelstádter S. E. és H. 
ezipőgyárosokat arra megnyertem, hogy a helyi piaczon Főtér 11. sz. Reil-ház 
alatt, egy az ujabb kornak minden tekintetben megfelelő czipőraktárt nyissanak, 
hol a legdivatosabb és legelegánsabb uri, női- és gyermekczipő különlegessé- 
pek a legdusabb választékban szolid és a talpakban kitüntetett határozott árak mel- 
ett mindenkor kaphatók lesznek. 

Az összes készlet csakis saját készitmény és minden versenyt kizár, 
ugy, hogy a legkényesebb izlésnek képes vagyok eleget tenni. 

A nagyérdemü közönseg szives érdeklődését és irántam eddig is tanusitott 
beeses bizalmát továbbra is kérve, vagyok 

Teljes tisztelettel 

Somogyi D. Ernő mint 
Michelstadter S. E. és H. czipőgyár raktárának 

képviselője. 

Minden évadban czipődivat-tudósitó képes árjegyzék a t. közönség 
rendelkezésére áll. 88. 10-40. 

irdetmény. 
Tordán, megye székhelyén a Központi szálloda, mely áll 

teljesen berendezett étkező, kávéház, 12 vendégszoba, tánczte- 

rem, vendéglősi lakás, pincze, istáló, szin, 4 ló, omnibusz, több 

fiaker, konyhai felszerelés stb. hirtelen halálozás folytán ki- 

lencz évre azonnal bérbeadatik. 

Értekezhetni alólirottal. 
Topánfalván, 1900 évi január hó 28. napján. 

Tomutia Vazul, 
körjző. 

AAAAAAAAAAAAAA 

Haszonbéri hirdetés. 
Ugron István ő méltósága tulajdonát képező 

Mező-Záh község 
(Torda-Aranyosmegye) határában fekvő 965 hold terjedelmü 

birútokk 
f. évi áprilistől kezdve kiadól!! 

Értekezhetni Báró Bánffy Jánossal Maros-Gezsén u. p. 

és vasutállomás Maros-Ludas. 96. 3-3. 

108. 3-8. 

Specialista 

séÉnv- 
KÖTOKBEN. 
A Kelelet-féle 

cs. és kir. szab. 

sérkvötő a legtő- 
kéletesebb ezen 

nemben, nem csu: 

szik, nem gyako- 

a rol kellemet- 

len nyomást és el- 

távolitja az eddigi 

sérvkötők hiányát. 

Árak 

egyoldalu 6 frt 

kétoldalu 12 frt 

etyáramban (alapittatott 1878) készülnek ezenkivül : mülábak, műkezek, járó 

és nyujtógépek, egyenestartók (Hessing-féle rendszer); orthopadiai füzők, haskötők, 

göresérharisnyák és mindenféle gummiáruk urak és hölgyek részére. 
Megvendeléseket pontosan és discréten eszközöl : 

orvos sebészeti, mü-és kötő- 

KELETIJ. eüjal 
Budapesten, IV. Korona-herczeg-utcza 17. 

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 

1098.13-16. 
...... ---

 .... 

na Nem hull 
Szenzácziót kelt a gyógyfü-kivonatom, 

melyet évek hosszu során át tanulmá- 

nyoztam, hogy mikép lehessen meggá- 

tolni a megkopaszodást! 

Egyedüli készitő és széjjel-küldési 
raktára. ne 

a haj, nincs többée kopasz-ember. 

EXIKÁTOR 
1 üveg ára 2 kor. 40 fillér. 

Kapható gyógyszertárakban és mindennemü illat- és pipereczikk-kereskedésben. 

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, Király-utcza 12. sz. 

Erdélyi főraktár és vezérképviselőség GÓTH GYULA, illat- és pipereczikk nagykereskedőnél, Gyulafehérv
ár - Főtér. 

4m Vidéki megrendeléseket utánvéttel azonnal eszközöl: 4l 

DOB É N A N D 0 R ndspest Nefelejte utoza 27. 

Ügynökök kizárva! 

Van szerencsém a nagyérdemü közönséggel tudatni, 
hogy raktáromon 1 öl 4 négyszögöl hasáb bükkfa 

7 frt 50 kr. 
öl 4 négyszögöl I. rendü bükk vastag hasáb 1050 ö 
öl 4 négyszögöl II. rendü bükk kevésbé usztatott 950 
öl 4 négyszögöl hántott cser 950 

Haza szállitva 1 frttal drágább. 

waggon 100 mm. . rendü bükk vastag hasáb 58.- 
waggon 100 mm. II. rendü kevésbé usztatott 55.- m 
waggon 100 mm. hántott cser 54- 
waggon 100 mm. vékony bükk 50.- 

o 7 Megrendelhető (Belhid) Wesselényi Miklós-utcza 14. 
és Telefon 315. Diamantstein B. belközép u. 51. 

Fisch Géza, 
Kajántó-utcza 41. sz. 
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1042. 20-0. 

felelősséget vállalok! 

Igen sok külföldi, franczia, angol és német szer van 
hirdetve és ajánlva fiatalemberek részére csőbántalmak és 
folyások ellen. 

Mindazon esetekbeu, a hol Santal-olaj használata orvosilag 
javasolva van. a legczélszerübb és legjobb a 

SantaleEgger 
alkalmazása, mely a legjobb minőségü kelet-indiai San- 

tal-olajból készült és az orvos urak által rendeltetik. 
Egy üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve, a pénz előleget 

beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 20 kr., 3 üveg 4 fr 

Gyógyszertár a „Nádorhoz", Budapest, VI. ker, 
Váczi-körut 17. szám. 975.19-20. 

AAAAAAAAA 

szükséges egy 

Singer vagy másféle varrógép
, 

Ei melyet a nagy pénzszüke miatt 10 évi jótállással készpénzfizetés ellenében 

pa 358 forintért adok, d 
meg nem felelés esetén pedig azonnal becserélném! 

Raktáron tartom az mey 

összes elsőrendü gyártmá- 

családi, Médium, Tita- M 
nia, Minerva, Heud és 
Neu, Gritzner, kis- és 
nagy körhajós, stower 

Cylinder, Kézi, How 

és Viktoria himzőgé- 
peket, olajat, tüket és 
a gépek egyes részeit. 

san és olcsón készitek. 

Áruimat - 

heti vagy havi E 
részletfizetésre is adom, g 

ugy helyben, mint a vidé- 
ken lakóknak. 

Szives megrendelése- E 
ket kér 1184. 17-25. 

Bernáth Ede Sándor, 
m sépraktár Kolozsvárt. varrógép és kerékpár raktáros 

Telefonszám 412. Kolozsvár. 
M A m. kir. posta és távirda szállitója Erdélyben. [ 

Sürgönczim: Bernáth 

amanamamamman 
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Felfedeztem és százszoros pénzzel fize- 

tek, ha kétszeri használat után rögtön 

megnem szünik a hajhullás, korpaképzódés 

és mindennemü fejbőrbetegség !! 

Ny. Magyary Mihaály Ellenzék" nyomdájában Kolozsvárt. Belközáp-atoza 88. uz. Telefonszám 28. 


